

2025年电子商务师运营技能竞赛举行

本报讯(记者 李白蕾)由市总工会指导,市高新技术产业工会和市数字经济产业工会主办的2025年电子商务师运营技能竞赛13日收官,18人获奖。本次技能竞赛创新采用“培训+竞赛+提升”模式,助力竞赛成果向职业能力转化,推动电商人才队伍建设。

本次竞赛聚焦电商运营核心能力,吸引全市100余名电商从业人员参赛。赛事紧贴行业需求,设置网店开设装修、运营推广、直播销售与客户服务、职业素养四大模块,全面检验选手实战能力。经激烈角逐,30人闯进决赛,最终18位“运营高手”拿下一、二、三等奖。

一位获奖选手告诉记者,比赛内容非常贴合行业实际,平常都用得上的网店装修、美工技巧、运营推广、直播带货、直播话术、客服应对等技巧一个不落地学了、比了,主办方还贴心地开展赛前培训,让大家提前充电。

40名“海上医生”同台竞技

本报讯(记者 宋亦敏)12日,为期两天的2025年福建省航标工职业技能竞赛在福州圆满落幕。本次竞赛以“奋进新征程、建功新福建”为主题,全省交通运输行业沿海和内河8支航标巡检维护作业代表队、40名选手同台竞技,切磋交流航标专业技能。

本次竞赛在位于马尾的交通运输部东海保障中心福州航标基地举办。竞赛聚焦航海保障核心岗位实战能力,设置理论考核与实操考核两大环节。理论考核主要考查参赛选手对《海上交通安全法》、航标法规及技术标准、航标基础理论及作业规则、无线电航标系统等内容的掌握程度。实操考核注重实战能力提升,全程模拟真实工作场景,全面考查选手综合业务能力。

连江马鼻镇发放奖教资金313万元

本报讯(记者 颜澜萍 通讯员 李宁伟)13日,连江县马鼻镇教育促进会2025年奖教表彰大会举行,进一步厚植崇教尚学的文化根基,弘扬尊师重教的优良风尚。

活动现场,主办方向尚德中学、连江四中、马鼻中心小学、尚德小学的15位优秀教师和教育工作者颁发荣誉证书和奖金,并向4所学校发放教师节慰问金和支持学校建设资金,共计发放313.09万元。

“作为一名乡村教师,能够获得这份荣誉,我内心充满了激动,但也深刻感受到荣誉背后沉甸甸的责任。这份肯定不仅是对我个人工作的激励,更是对所有扎根乡村教育同仁的认可。未来,我将不忘初心继续坚守基层教育岗位,尽己所能帮助更多农村孩子拓宽视野、增长才干,助力他们走向更广阔的人生舞台。”连江四中教师邱研宁说。

据悉,马鼻镇教育促进会自2022年成立以来,已举办10次奖教奖学活动,为888名优秀学子发放奖学金289万元,对4所学校的教育先进单位和个人发放各类奖励累计1337.8万元。

永泰新添乡村文化地标

本报讯(记者 傅亦静 通讯员 张彩仪 陈邦烘)近日,永泰县大洋镇珠洋文化中心人头攒动,耕村书院落成暨余潜士史迹展开幕仪式在此举行,“福建省炎黄文化研究会余潜士研究院”授牌仪式、企业家慈善表彰活动同步开展,500余名各界代表共同见证这一乡村文化盛事。

据介绍,珠洋文化中心的前身是一座废弃的村集体茶叶加工厂,由永泰县大洋镇和余潜士基金会投资打造,项目于2022年11月动工,今年6月竣工,项目总占地8.4亩、建筑面积3327平方米,总投资超1800万元。

作为项目核心的耕村书院,为纪念晚清理学家、教育家余潜士而建。书院内设有展现余潜士文化及其传承脉络的五个展馆,另设“藏书阁”及祭祀孔子与朱熹的堂馆。

余潜士出生于永泰同安镇樟坂村。他力倡程朱理学,从教三十载,桃李遍及闽台两地,其遗著《耕村全集》六册十五卷被列入福建文史丛书。

滨海快线19日至21日免费试乘

(上接1版)

此外,福州地铁特别提醒,试乘期间滨海快线福州火车站F口暂未开放,前往国铁福州火车站的乘客可从1号线A2口出站前往。正式开通后,滨海快线福州火车站F口将正常开放。试乘期间前往福州长乐国际机场的乘客,可从滨海快线机场站B口出站,穿过风雨连廊,过马路进入机场12号门。

“滨海快线集章打卡之旅活动”将同步开展。试乘期间,乘客可前往滨海快线福州火车站、闽都站、三叉街站、帝封江站、机场站及福州机场航站楼集市摊位领取限量发行的《滨海快线打卡册》,集满12个主题印章即有机会到滨海快线机场站客服中心领取一张滨海快线纪念票卡。

多维协同护公平 暖心服务伴考行

2025年法考客观题考试福州考区顺利开考

本报讯(记者 赖志昌 通讯员 周懿宁)13日上午,随着首场考试铃声响起,2025年国家统一法律职业资格考试(简称“法考”)客观题考试福州考区顺利开考。

据悉,福州考区设立福建师范大学旗山校区、福建师范大学协和学院考点。上午9时,考试铃声响起,考场内秩序井然,考生们通过人脸识别和金属探测后有序入座,在计算机前专注作答。“考场检查很严格,但流程很顺畅。”首场考试结束后,考生王先生说,考务人员的规范操作和贴心提醒,让他很快进入考试状态。据了解,此次客观题考试分两批次进行,全面考查考生对法治思想、刑法、民法等多领域知识的掌握与运用能力。“监考人员全程严格巡考,监控设备实现无死角覆盖,考试过程全程留痕,确保公平公正。”考务负责人介绍。

“为确保考试安全、平稳、有序进行,在市委、市政府的高度重视和领导下,我们积极行动,精心组织,做了大量扎实细致的准备工作。”市司法局相关负责人介绍,在安全保障方面,联合公安、网信、无线电管理等部门,共同为考试保驾护航。公安部门在各考点周边增派警力,加强巡逻防控,维护考点周边治安秩序,确保



考生人身安全和考试环境安全。网信部门加大对网络舆情的监测力度,及时发现和处置涉考舆情,营造清朗的网络空间。无线电管理部门在考试期间派出监测车辆,利用专业设备对考点周边的无线电信号进行监测和干扰,严防利用无线电设备作弊的行为,从源头守护考试公平公正。

在技术保障方面,市司法局

组织专业技术团队,对计算机设备、网络系统及电力供应进行了全面检测与调试,协调考点学校和国网福州电力公司配置应急电源快速接入装置及2辆电力保障车,有效提升电力应急保障能力。同时,在考点安排专业技术人员,实时监控设备运行状态,随时响应考生的技术求助,以科技力量为考试安全兜底。

为了给考生提供优质、便捷的服务,市司法局秉持“以人为本、服务考生”的理念,推出了一系列贴心服务举措。考前,通过官网、微信公众号、短信等渠道及时发布考点地图、交通路线、注意事项等详细信息,并为考生提供热线咨询服务,耐心解答考生的疑问。考试当天,各考点设置了清晰的指示标识,引导考生有序

入场。考场内,为考生准备了草稿纸、考试用笔等考试用品。

“针对部分考生可能出现的准考证遗失、身份证过期等情况,我们开通了绿色通道,安排专人协助考生办理相关手续,确保考生能够顺利参加考试。”市司法局相关工作人员介绍,考点还为孕妇、残障考生等特殊群体提供个性化服务,如安排专人引导、协助完成入场、就座等环节,并提供休息室等方便特殊群体。此外,组建志愿者服务队,为考生提供考场引导、物品寄存等服务,让每一位考生都能感受到尊重与关怀。

考试期间,省市领导到福州考区巡考,实地查看考场秩序、设备运行及考务工作情况,对各相关部门协同保障考试的工作成效给予充分肯定。

首日考试平稳落幕,接下来,市司法局将持续以高标准推进后续批次考试及10月主观题考试工作。“我们会把严谨和温暖延续到每一个环节,以严谨的工作态度、规范的考务管理、优质的考试服务,为广大考生营造公平公正、安全有序的考试环境,助力更多法律人实现职业梦想,为法治福州建设输送优质人才。”市司法局相关负责人说。

弘扬教育家精神·我的育人故事

福清一中生物教研组组长翁书财:三尺讲台三十载 以爱点亮教育路

本报记者 朱榕



心。”翁书财笑着说,作为教研组组长,他将大量时间投入对课程标准和教材的钻研中,根据学生的实际水平精心设计教学内容,力求生动有趣、深入浅出地传授知识。精心设计的课件、幽默风趣的语言,成了翁书财放出的“钩子”,潜移默化地吸引学生的注意力。

在翁书财的执教生涯中,“逆袭”的佳话不胜枚举。去年他带的高三毕业班,96%的学生成绩超过全省高考录取特控线,生物学科平均成绩闯入全省前十。其中一名叫徐少惠的女生物斩获99分(满分100分),位列全省第二名、福州地区第一名。

“其实秘诀很简单,就是用

奇怪的问题十分包容。”高二学生黄同学说,在这种鼓励包容和研究式的学习氛围下,枯燥的学习过程变得有趣起来。

自然为师 劳动园里的“生命课”

每一门学科都像一盒巧克力,有人尝到苦涩就放弃,有人却能从苦中品出丝滑的甜。让学生跨越从苦到甜的桥梁,便是兴趣。在课堂上,翁书财捕捉到学生眼里对校园植物那一抹好奇的光芒,他没有因为教学压力轻易地放过,而是将校园独特的植物资源利用起来,打造了特色校本课程《常见植物识别地吸引学生的注意力。

“老师总是笑眯眯的,对我们

与种植》。

如今,学校这片100多平方米的劳动实践园,种满了白萝卜、豌豆、玉米、包菜、菠菜等常见农作物,成为学生探索植物世界的“兴趣课堂”。翁书财和同事带着学生俯身播种、松土、施肥、除虫,感受劳动快乐,也在对植物的观察中印证课堂知识。翁书财常带着学生做一些简单的生物实验,如用不同品种的玉米进行杂交授粉,直观感受不同基因编组带来的生物性状变化。

这片植物天地让学子们感受到了自然的神奇。在课堂笔记上,他们写道:“我们开始真切地理解植物细胞的分化是如何自然演化出形态各异的叶片,光合作用又是怎样如同神奇的魔法,源源不断地为植物生长提供能量,还有植物激素在种子萌发、开花结果这一系列生命进程中所发挥的精妙调控作用等。这种沉浸式的体验学习模式,如同肥沃的土壤,培养了我们的观察能力、实践能力与探索精神……”

守护成长 他把学生“关”在心里

29年前,翁书财进入教育行业,在条件相对艰苦的乡村中学扎根整整9年。朴素的教室、孩子们渴望知识的眼神,和一届届学生的蜕变,让他深刻领会到班主任工

作的重要性和复杂性。

为了更好地管理班级,关注每个学生的状态,他习惯了早出晚归的生活,错过了女儿成长的许多瞬间。有一次,他匆匆吃完早饭就要出门,年幼的女儿仰着小脸问:“爸爸,你又去哪里呀?”翁书财笑着说:“爸爸要去‘抓’学生呀。”女儿眨着好奇的大眼睛追问:“爸爸,你把学生抓了关在哪里呀?”一旁的妻子忍着笑意轻声说:“你爸爸把学生都‘关’在心里啦。”这句话让他心头一动,又有些酸涩。

教育不仅仅是传授知识,更重要的是培养学生的品德和人格,正是对每一个学生的关心,让翁书财坚持当了22年的班主任。他会在学生面临考试压力时,及时为他们进行心理疏导,组织一些放松身心的活动,如户外拓展、音乐欣赏等,帮助学生缓解压力,还会与学生分享自己的学习经验和人生感悟,鼓励他们以积极乐观的心态面对挑战。

教育是一项伟大的事业,需要用爱和责任去浇灌。在三尺讲台上,翁老师也找到了从苦到甜的“滋味”——听到学生琅琅的读书声,看到运动场上矫健的身影以及一届届学生的快乐成长,工作的琐碎和辛苦变得微不足道,内心充满了难以言喻的欣慰与幸福。

电商主播大赛点燃罗源乡村振兴新引擎

本报记者 任思言 通讯员 刘其燚 高坤颖

数字浪潮奔涌,乡村振兴正当其时。12日,2025中国电商主播大赛乡村振兴赛道(福建赛区)总决赛在罗源落下帷幕。罗源县以电商主播大赛为契机,通过赛事孵化本土直播力量,创新“实地实践+赛训结合”模式。11日,选手们走进井水村、竹里畲村、罗源湾海洋世界、桂林村等地开展短视频拍摄挑战赛,通过一线实践打磨创作能力,也为罗源传统产业注入电商新动能。

本次赛事更是亮点纷呈,头部电商平台与乡村新农人组成专业评委团,抖音达人@驻村书记卓仕军、@阿同水产等现场助阵,实现“流量+专业”双赋能;福建广电MCN联合“乡愁村播培训学院”开设账号孵化课程,覆盖乡村创业者、返乡青年等390人;冠军选手还将亮相中国农民丰收节,并在2025中国电商主播大赛全国总决赛赛场上接受颁奖。

这场持续数月的赛事以“罗源好物”为核心,通过短视频创作、直播带货、助农实战等三轮比拼,最终林杰岚、廖雨田、曹雪梅分获冠亚军。赛事不仅吸引30强选手

组成10支战队深入挖掘鲍鱼、畲族服饰、菌菇等特色产业资源,更创新采用“实地实践+赛训结合”模式。11日,选手们走进井水村、竹里畲村、罗源湾海洋世界、桂林村等地开展短视频拍摄挑战赛,通过一线实践打磨创作能力,也为罗源传统产业注入电商新动能。

“养了20年鲍鱼,如今要学当主播了!”在罗源村播人才培训基地,碧里乡鲍鱼养殖户林晓琴站在手机镜头前,还有些拘谨。2025年,全省首个“村播人才培育基地”落地罗源,至今已开展培训8期。在培训营里,像林晓琴这样的“跨界学员”不在少数。他们中,既有手握农特产品的乡镇青年,也有带着文旅创意的返乡大学生,将在培训营里完成从“门外汉”到“新农人”的蝶变。“村播人才培训营开营8期,学员总数达390人,其中25个重点账号获得福建广电MCN签约扶持。”罗源县工业和信息化局局长雷立斌说。

今年5月,罗源县电商选品中

心揭牌,为全县百余种优质农产品

提供集展示、选品、电商企业孵化功能于一体的服务,推动罗源当地农产品走向全国,助力产业升级和乡村振兴。

电商打通全产业链条

电商赋能效应已渗透至罗源产业肌理。本次电商主播大赛冠军林杰岚是个罗源姑娘,她去年就曾参加电商主播大赛。今年,她参加了村播培训后,从个人账号运营者成长为代运营服务商。6月,她带领团队助力罗源中房镇黄桃电商直播销售2000余公斤。此外,她还积极对接当地五指毛桃、金线莲等土特产的线上直播销售。这种“农户+运营商+平台”模式,正推动农业从生

产端向加工、销售服务端延伸。

11日,电商主播大赛邀请@杨美丽(村播助农)、@驻村书记卓仕军,还联动2024中国电商主播大赛乡村振兴赛道(福建赛区)冠军@阿同水产(琴姐)与2024中国电商主播大赛参赛企业@新动老字号深入产业一线,开展溯源直播,以达人流量与专业视角赋能地方好物推广,取得良好效果。

同时,罗源县宣创意短视频《罗源·鲍有梗》,在福建发布等多个平台发布,目前全网播放量已达100万次,对罗源鲍鱼品牌起到极大的推动作用。正如参赛选手曹雪梅所言:“过去,农产品等着收购商定价,现在我们通过直播间把定价权握在手里,这才是真正的乡村振兴。”

